이벤트문제 풀이
박O효(ur******g@gmail.com)
-이벤트문제1-
정답 : ④ ㄱ, ㄴ, ㄹ
[문제를 풀기 위한 기본적 사실관계]
2005. 1. 1.
甲 은 乙 에게 영업을 위하여 1억5천을 대여, 변제기 2009. 5. 5.
2014. 7. 1. 대여금청구소송 제기(甲→乙)
乙 은 대여사실 인정, but 2014. 5. 5. 소멸시효 완성으로 甲 채권 소멸을 주장
(ㄱ) : O
[변론주의와 자백의 구속력]


민사소송에서는 당사자주의 구조에 따라 변론주의 원칙이 적용되는데, 이는 사실의 주장책임 과 증거의 신청책임은 각 당사자에게 있다는 것이다. 다만 원고의 주장 사실에 대하여 피고가 다툼 없이 인정한 경우, 즉 자백이 성립한 경우에는 법원으로서는 그 사실에 대해 인정하여야 하며 이를 자백의 구속력이라 한다.
사안의 경우, 피고 乙 은 대여사실을 인정하였으므로 원고 甲 이 주장하는 대여사실에 대해 자 백이 성립하였다. 따라서 민사소송법 제288조에 따라 증명을 요하지 아니하는 불요증사실에 해당하므로 법원은 별도의 증거조사 없이 甲 의 대여사실을 인정하여야 한다.
*법학입문 민사법1 제1강 민사구조론 P.73~74 참조

(ㄴ) : O
[주요사실과 법률주장의 구별]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



사안에서 “소멸시효의 기산점”은 채무의 소멸이라는 법률효과를 발생시키는 주요사실에 해당 하여 변론주의의 적용 대상으로, 본래의 기산일과 당사자가 주장하는 기산일이 서로 다른  경 우 당사자가 주장하는 기산일을 기준으로 소멸시효를 계산하여야 한다.
*법학입문 민사법1 제1강 민사구조론 P.76 참조
(ㄷ) : X
[주요사실과 법률주장의 구별]

사실에 대한 법 적용의 문제는 주요사실의 문제가 아닌 단순히 법률의 해석이나 적용에 관한 의견을 표명한 것으로, 이러한 법률주장은 변론주의가 적용되지 아니한다. 따라서 법원은 당 사자의 주장에 구속되지 않고 직권으로 판단할 수 있다.
사안에서 “소멸시효기간”은 주요사실이 아닌 법률의 적용에 관한 문제에 해당하므로 이러한 법률주장은 변론주의 원칙이 적용되지 아니한다. 따라서 피고 乙 이 영업을 위한 대여금이라 주장하여 상법 제64조에 따른 상사시효 5년을 주장한다 할지라도 이는 단지 적용법률이나 적 용법리에 관한 당사자의 의견 또는 주장에 불과하므로, 법원은 이에 구속되지 아니하고 개인 적인 대여금이라 판단하여 민법 제162조에 따른 민사시효 10년을 소멸시효기간으로 달리 판 단할 수 있다.
*법학입문 민사법1 제1강 민사구조론 P.76 참조
(ㄹ) : O
[소멸시효 완성과 변론주의]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



소멸시효 완성의 항변은 권리의 소멸 여부와 관련된 것으로 당사자의 주장이 있어야만 법원의 판단대상이 된다. 따라서 피고 乙 이 소멸시효 완성을 주장하지 않은 경우, 변론주의 원칙에 따라 법원은 이를 판단할 수 없으며, 소멸시효 완성으로 인하여 소멸하였다는 심증을 형성하 더라도 이를 이유로 청구기각의 판결을 선고할 수 없다.
- 이벤트문제2 -
정답 : ② ㄱ(○), ㄴ(×), ㄷ(○)
[문제를 풀기 위한 기본적 사실관계 및 관할의 확정]
2018. 8. 8. 수요일 OO지방법원 선고 특정경제범죄가중처벌등에관한법률위반(사기), 징역 3년, 집행유예 5년 선고 억울해서 항소

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



문제의 사건은 특정경제범죄가중처벌등에관한법률위반(사기)죄 사건으로서 이득액이 5억원 이 상 50억원 미만일 때에는 3년 이상의 유기징역, 50억원 이상일 때에는 무기 또는 5년 이상의 징역으로 가중처벌하므로 “합의사건”에 해당한다.
따라서 문제에서 판결을 선고한 원심법원은 “OO지방법원 합의부”이며, 항소심 법원은 “OO고 등법원”이다.
*법학입문 형사법1 제1강 형사구조론 P.201, P204~205 참조
(ㄱ) : O
[항소제기기간 및 기간의 계산]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



형사소송법 제358조, 제359조, 제343조에 의하면,
판결선고일로부터 7일 이내에 항소장을 원심법원에 제출함으로서 항소제기를 하여야 한다. 형사소송에서는 민사소송과 달리 선고기일에 피고인이 출석하기 때문에 항소제기기간은 판결 서 송달일이 아닌 판결선고일부터 진행한다.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



형사소송법 제66조 제1항 본문에 의하면,
기간의 계산에 관하여 일로써 계산하는 것은 초일을 산입하지 아니하며, 그 기간의 말일이 공 휴일 또는 토요일에 해당하는 날은 기간에 산입하지 아니한다.
항소제기기간(+7일의 말일이 공휴일로 산입X)
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



판결선고일 (2018.8.8.)

공휴일 (2018.8.15.)

항소장제출기한 (2018.8.16.)
사안의 경우,
2018. 8. 8. 수요일이 판결선고일에 해당하므로 그로부터 7일 이내에 제출하여야 하나, 7일째 되는 날은 2018. 8. 15. 수요일 광복절 공휴일이므로 기간에 산입하지 아니므로 甲 은 그 다음 날인 2018. 8. 16. 목요일까지 항소장을 원심법원인 OO지방법원 합의부에 제출하여야 한다.
*법학입문 형사법1 제1강 형사구조론 P.209~211 참조
(ㄴ) : X
[항소이유서 제출기간 및 소송기록접수통지]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



형사소송법 제361조의3 제1항 본문에 의하면,
항소이유서는 항소인 또는 변호인이 항소법원으로부터 법 제361조의2에 따른 소송기록접수통 지를 받은 날로부터 20일 이내에 항소이유서를 항소법원에 제출하여야 한다.
7일 이내
14일 이내
즉시
20일 이내
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



항소장제출일 (항소인→원심)

소송기록송부 (원심→항소심)

소송기록접수통지 (항소심→항소인)

항소이유서 제출기한 (항소인→항소심)
사안의 경우,
항소인 또는 변호인이 항소법원인 OO고등법원으로부터 소송기록접수통지를 받은 날로부터 20일 이내에 항소이유서를 항소법원에 제출하여야 한다. 문제에서 항소인의 구속여부가 불분 명하므로 형사소송법 제344조 재소자 특칙 적용 여부는 논외로 한다.
*법학입문 형사법1 제1강 형사구조론 P.213 참조
(ㄷ) : O
[기간 내 항소이유서 미제출]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



형사소송법 제361조의4 제1항에 의하면,
항소이유서를 기간 내에 제출하지 아니한 때 항소심 법원은 결정으로 항소를 기각하여야 한  다. 단, 처음부터 항소장에 항소이유의 기재가 있는 때에는 예외이며 그 경우 항소이유을 구 체적으로 간결하게 명시하여야 한다.
*법학입문 형사법1 제1강 형사구조론 P.213~214 참조
민사소송법 제288조(불요증사실) 법원에서 당사자가 자백한 사실과 현저한 사실은 증명을 필요로 하지 아니한다. 다만, 진실에 어긋나는 자백은 그것이 착오로 말미암은 것임을 증 명한 때에는 취소할 수 있다.





대법원 1995. 8. 25. 선고 94다35886 판결


소멸시효의 기산일은 채무의 소멸이라고 하는 법률효과 발생의 요건에 해당하는 소멸시효 기간 계산의 시발점으로서 소멸시효 항변의 법률요건을 구성하는 구체적인 사실에 해당하 므로 이는 변론주의의 적용 대상이고, 따라서 본래의 소멸시효 기산일과 당사자가 주장하 는 기산일이 서로 다른 경우에는 변론주의의 원칙상 법원은 당사자가 주장하는 기산일을 기준으로 소멸시효를 계산하여야 하는데, 이는 당사자가 본래의 기산일보다 뒤의 날짜를 기산일로 하여 주장하는 경우는 물론이고 특별한 사정이 없는 한 그 반대의 경우에 있어 서도 마찬가지이다.





상법 제64조(상사시효) 상행위로 인한 채권은 본법에 다른 규정이 없는 때에는 5년간 행사 하지 아니하면 소멸시효가 완성한다. 그러나 다른 법령에 이보다 단기의 시효의 규정이 있 는 때에는 그 규정에 의한다.





민법 제162조(채권, 재산권의 소멸시효) ①채권은 10년간 행사하지 아니하면 소멸시효가 완성한다.





대법원 2017. 3. 22. 선고 2016다258124 판결


어떤 시효기간이 적용되는지에 관한 주장은 권리의 소멸이라는 법률효과를 발생시키는 요 건을 구성하는 사실에 관한 주장이 아니라 단순히 법률의 해석이나 적용에 관한 의견을 표명한 것이다. 이러한 주장에는 변론주의가 적용되지 않으므로 법원이 당사자의 주장에 구속되지 않고 직권으로 판단할 수 있다. 당사자가 민법에 따른 소멸시효기간을 주장한 경 우에도 법원은 직권으로 상법에 따른 소멸시효기간을 적용할 수 있다.





대법원 2017. 3. 22. 선고 2016다258124 판결


민사소송절차에서 변론주의 원칙은 권리의 발생·변경·소멸이라는 법률효과 판단의 요건이 되는 주요사실에 관한 주장·증명에 적용된다. 따라서 권리를 소멸시키는 소멸시효 항변은 변론주의 원칙에 따라 당사자의 주장이 있어야만 법원의 판단대상이 된다.





법원조직법 제32조(합의부의 심판권) ① 지방법원과 그 지원의 합의부는 다음의 사건을 제 1심으로 심판한다.


1. 합의부에서 심판할 것으로 합의부가 결정한 사건


3. 사형, 무기 또는 단기 1년 이상의 징역 또는 금고에 해당하는 사건. 다만, 다음 각 목 의 사건은 제외한다.





특정경제범죄가중처벌등에관한법률 제3조(특정재산범죄의 가중처벌) ① 「형법」 제347조(사 기) 등 의 죄를 범한 사람은 그 범죄행위로 인하여 취득하거나 제3자로 하여금 취득하게   한 재물 또는 재산상 이익의 가액(이하 이 조에서 "이득액"이라 한다)이 5억원 이상일 때에 는 다음 각 호의 구분에 따라 가중처벌한다.


이득액이 50억원 이상일 때: 무기 또는 5년 이상의 징역


이득액이 5억원 이상 50억원 미만일 때: 3년 이상의 유기징역


② 제1항의 경우 이득액 이하에 상당하는 벌금을 병과( 倂 科 )할 수 있다.





법원조직법 제28조(심판권) 고등법원은 다음의 사건을 심판한다.


1. 지방법원 합의부, 가정법원 합의부, 회생법원 합의부 또는 행정법원의 제1심 판결ㆍ심 판ㆍ결정ㆍ명령에 대한 항소 또는 항고사건





형사소송법 제358조(항소제기기간) 항소의 제기기간은 7일로 한다.





형사소송법 제359조(항소제기의 방식) 항소를 함에는 항소장을 원심법원에 제출하여야 한다.





형사소송법 제343조(상소 제기기간) ①상소의 제기는 그 기간 내에 서면으로 한다.


②상소의 제기기간은 재판을 선고 또는 고지한 날로부터 진행된다.





형사소송법 제66조(기간의 계산) ①기간의 계산에 관하여는 시로써 계산하는 것은 즉시부 터 기산하고 일, 월 또는 연으로써 계산하는 것은 초일을 산입하지 아니한다. 단, 시효와 구속기간의 초일은 시간을 계산함이 없이 1일로 산정한다.


②연 또는 월로써 정한 기간은 역서에 따라 계산한다.


③기간의 말일이 공휴일 또는 토요일에 해당하는 날은 기간에 산입하지 아니한다. 단, 시 효와 구속의 기간에 관하여서는 예외로 한다.





+7일 이내





형사소송법 제361조의3(항소이유서와 답변서) ①항소인 또는 변호인은 전조의 통지를 받은 날로부터 20일 이내에 항소이유서를 항소법원에 제출하여야 한다. 이 경우 제344조를 준 용한다.





형사소송법 제344조(재소자에 대한 특칙) ①교도소 또는 구치소에 있는 피고인이 상소의 제기기간 내에 상소장을 교도소장 또는 구치소장 또는 그 직무를 대리하는 자에게 제출한 때에는 상소의 제기기간 내에 상소한 것으로 간주한다.





형사소송법 제361조의2(소송기록접수와 통지) ①항소법원이 기록의 송부를 받은 때에는 즉 시 항소인과 상대방에게 그 사유를 통지하여야 한다.


②전항의 통지 전에 변호인의 선임이 있는 때에는 변호인에게도 전항의 통지를 하여야 한다.





형사소송법 제361조(소송기록과 증거물의 송부) 제360조의 경우를 제외하고는 원심법원은 항소장을 받은 날부터 14일이내에 소송기록과 증거물을 항소법원에 송부하여야 한다.





판결선고일





형사소송법 제361조의4(항소기각의 결정) ①항소인이나 변호인이 전조제1항의 기간 내에 항소이유서를 제출하지 아니한 때에는 결정으로 항소를 기각하여야 한다. 단, 직권조사사 유가 있거나 항소장에 항소이유의 기재가 있는 때에는 예외로 한다.










